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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron.
Ewentualny  brak  zglo§  przewodniczacemu  zespolu
nadzorujacego egzamin.

Rozwiazania 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Mozesz korzystac z karty wybranych tablic chemicznych oraz
kalkulatora.

Wypelnij t¢ cze¢s¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy. Nie
wpisuj zadnych znakéw w czgSci przeznaczonej dla
egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL.
Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne

zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlasciwe.
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Informacja do zadan 1. - 3.
Ponizej przedstawiono wzory polstrukturalne lub wzory uproszczone roznych weglowodorow.

1 2 (EH3 3 /CHQ
4 H _
@ CHj_CHz_(EH_C_CHg CH2 \CH \CZC/CHQ CH3
—-H,c~
CH; N/
CH,
5 6 7 8
@‘CHQ—CHg @CH:CHz CH; ~ CH=CH;~C=CH CH,=CH-CH=CH,
CH;

Zadanie 1. (3 pkt)

Podaj nazwy systematyczne we¢glowodorow oznaczonych numerami 2, 5i 7.

Zadanie 2. (4 pkt)
W ponizszych zdaniach (A — D) w puste miejsce wstaw numer weglowodoru wybranego
sposréd oznaczonych numerami (1 — 8), tak aby powstaly zdania prawdziwe.

A. Weglowodor ......... nalezy do szeregu homologicznego wegglowodorow o wzorze
ogolnym C,Hayo.

B. Weglowodor ............ jest cyklicznym wgglowodorem nienasyconym.

C. Weglowodor ............ jest homologiem wgglowodoru oznaczonego numerem 1.

D. Weglowodor ............. jest izomerem zwiazku oznaczonego numerem 3.

Zadanie 3. (3 pkt)

Okresl wlasciwosci chemiczne weglowodorow oznaczonych numerami 1, 2 i 4. W tym celu
uzupelnij tabelg, przyporzadkowujac wskazanym weglowodorom po jednej wlasciwosci
chemicznej sposréd opisanych literami A, B, C, D.

lowod¢ : : s
WRESWOaE: e . : A. Reaguje z chlorem dopiero w obecnosci
0znaczony wlasciwosci chemiczne L
Swiatla.
numerem
1 B. Odbarwia wode bromowa
(bez stosowania specjalnych warunkow).
2 C. Reagujez Cu(OH),.
4 D. Reaguje z mieszaning nitrujaca.
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Informacja do zadan 4. — 6.
W ponizszej tabeli zestawiono temperatury topnienia i wrzenia roZnych n-alkanow

pod cisnieniem 1013 hPa.

Liczba atomow wegla Temperatura topnienia Temperatura wrzenia
w czasteczee alkanu L [°C] tw [°C]
1 -182 -161
5 -130 36
10 -30 174
15 10 270
20 36 342

Na podstawie Tablic Chemicznych, W. Mizerski, Wyd. Adamantan, Warszawa 1997

Zadanie 4. (2 pkt)

Na podstawie analizy danych zawartych w powyzszej tabeli okresl stan skupienia
podanych nizej n-alkanéw w temperaturze pokojowej (ok. 200C) i przy cisnieniu
1013 hPa.

liczba atomow wegla w czasteczce n-alkanu stan skupienia

5

20

Zadanie 5. (I pkt)

Wybierz zestaw (A, B, C lub D), w ktorym podano prawdopodobne wartosci temperatur
topnienia (t) i wrzenia (t,) (przy cisnieniu 1013 hPa) dla n-alkanu zawierajacego
13 atom6éw wegla w czasteczee. Skorzystaj z danych zawartych w informacji wstepnej.

zestaw 1, [°C] tw [°C]
A. 15 224
B. 15 284
C. -6 284
D. -6 224
Zadanie 6. (1 pkt)

Uszereguj weglowodory o wzorach sumaryeznych: C¢Hyy, C;Hg, CioH3; wedlug rosngcej
lotnosci. Skorzystaj z danych zawartych w informacji wstepnej.

......................................................................................................................................................
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Informacja do zadania 7. i 8.
Dany jest schemat przemian:
2
CHi— CHy—OH——> CHy=CH,—2-» CHy-CH,-C1—3»CH;-CH,—CH,-CH3 4+ ¢, CH-CH,-CH;
Cl
produkt glowny

Zadanie 7. (2 pkt)

Zapisz rownania reakcji oznaczonych numerami 1 i 2, dobierajgc odpowiednie reagenty.
W réwnaniach stosuj wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkéw organicznych.

Zadanie 8. (3 pkt)

Poslugujac si¢ podzialem charakterystycznym dla chemii organicznej, okresl typy
reakeji oznaczonych na powyzszym schemacie numerami 1, 2, 4.

Zadanie 9. (4 pkt)
Ponizej przedstawiono schemat syntezy pewnego zwiqzku.

CuO/temp
B

etanol zwigzek B

zwigzek A 4}Ag;ofNH3

Zidentyfikuj zwigzki A i B. W tym celu podaj ich wzory polstrukturalne (grupowe) oraz
nazwy grup zwigzkéw organicznych, do ktérych one nalezg.

wzory zwiazkow: nazwy grup zwiazkow organicznych:
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Zadanie 10. (3 pkt)

Zaprojektuj jedno doswiadczenie pozwalajagce na odréinienie dwéch cieklych
weglowodorow o wzorach:
i H\“ /C2H5
CH3-CHy-CH>-CH>-CH>-CH3 1 Cc=C
Clls™ "~y
I I
W tym celu:
a) wybierz odpowiedni odezynnik sposréd:
- mieszanina st¢zonego kwasu azotowego(V) i st¢zonego kwasu siarkowego(VI),
- wodorotlenek miedzi(II),
- woda bromowa,
- zasada sodowa;
b) zapisz, jakie przewidujesz obserwacje,
¢) w oparciu o przewidywane obserwacje podaj uzasadnienie identyfikacji kazdego
z podanych weglowodorow.

A) OACZYNNIKE ..o.viiiiiiiiiiiicie sttt st bt bt s b et esbesr e e ebe e ebtern e

D) ODBSEIWACTE! ....eeieveieieeeiieieiiieeeteeetiesate st et et eseesaesaaesaee s e sneraeassesrsesasesnsasnensnensnensernneneessennee

...................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................

Informacja do zadania 11. i 12.
Ponizsze wzory przedstawiajq dwa aminokwasy wchodzqce w sklad bialek.

CH;—CH—COOH HO—CH2—|CH—COOH
ILTHQ NH;
alanina seryna

Zadanie 11. (2 pkt)
Utworz wzor polstrukturalny (grupowy) jednego dipeptydu zbudowanego z alaniny
i seryny. Zaznacz wigzanie peptydowe.
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Zadanie 12. (3 pkt)
Podaj wzér sumaryczny seryny. Oblicz jej mas¢ molowa oraz procentowa zawartosé
tlenu (w procentach masowych) w tym zwigzku.

WZOT SUMATYCZIIY: ..vieiiiieiiiie ettt sttt sttt et et e et e et e e tbe e taeasstteasaaeaebaaeaesneessbees

ODBIICZEIAT ..ottt e et e e et e e et e e et e e e e e e et e e e e

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

OAPOWIEAZ: ..ottt ettt e et seeaaesaa e e e e e eaees e essesaae s enss e e eraearsesasesnnernnasnanns

Zadanie 13. (2 pkt)

Sposréd podanych nizej cech wybierz i podkresl cztery, charakteryzujace chlor
w warunkach normalnych:

gaz, ciecz, cialo stale, ma gesto$¢ mniejsza od gestosci powietrza, ma gestos¢ wigksza
od gestosci powietrza, jest bezbarwny, jest barwny, ma charakterystyczny zapach, jest

bez zapachu.

Zadanie 14. (1 pkt)
Ponizej przedstawiono atomy i jony roznych pierwiastkow pogrupowane w zbiory (A - D).
Zaznacz zbior, ktorego wszystkie elementy maja jednakowa konfiguracj¢ elektronows.

A. Ca?" K, Cl.
B. Na', Cl, Ar.
C. Ca¥, s, K.
D. Mg”", Na", Ne.

Zadanie 15. (3 pkt)

Korzystajac z tablicy elektroujemnosci pierwiastkéw, uzupelnij ponizsza tabelg.

roznica elektroujemnosci rodzaj wiazania

CsBr

NH;

N>

Zadanie 16. (2 pkt)

Na podstawie analizy polozenia sodu, potasu i magnezu w ukladzie okresowym
a) podaj, ktory z wymienionych metali jest najbardziej aktywny.

......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 17. (3 pkt)

W wyniku prazenia 50 kg wapienia, ktorego glownym skladnikiem jest CaCO;,
otrzymano mi¢dzy innymi 25 Kg czystego wapna palonego. Napisz odpowiednie
réwnanie reakcji i oblicz procent zanieczyszczen w wapieniu.

ROWNANIE TEAKCI: ..eovvieieieieieiciieie ettt ettt e ae e e eae e e s e eae e s e eseesneesnaessanseesseneas

OB LICZEIAA: ..ottt ee e e e e e et e e e e e e e et e e eee s e e e e e e eeee e s neen

OAPOWIEAZ: ...ttt ettt ettt eae b aeesaeesaeess e s e asssesaesaesseessesseassesssesssesserneas

Informacja do zadania 18. i 19.
Na ponizszym wykresie przedstawiono krzywe rozpuszczalnosci wybranych substancji.
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temperatura, w°C

Zadanie 18. (2 pkt)

W 120 g wody w temperaturze 80°C rozpuszczono 60 g chlorku amonu.
Z powyzszego wykresu odczytaj i zapisz, jaka jest rozpuszczalnos¢ chlorku amonu w tej
temperaturze oraz podaj, czy powstal roztwor nasycony czy nienasycony.

ROZPUBZCZAITOREE c..: i 12 ai v vitd o i o ks i i ki a bl b s ¥ dhis dh s Nbas 4o S a2 ki b bt b

DR a T 0 TR
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Zadanie 19. (2 pkt)

Korzystajac z zamieszczonego wyzej wykresu rozpuszcezalnosci, uzupelnij ponizsze
zdanie, wpisujaec w miejsce kropek ,wigksza” lub ,mniejsza” oraz podajgc nazwe
odpowiedniej substancji.

W temperaturze 40°C rozpuszczalno$é chlorku amonu Jest ..........ccceeevvvevveviiievecviereiseenens niz
rozpuszczalno$¢ chlorku sodu i .......ccceevevvivcieiiciiecciiecnee, niz azotanu(V) potasu. W tej
temperaturze rozpuszczalnoSce ..........ccvvvvvveeveniieiieneeeieereereeiens jest najwigksza.

Zadanie 20. (3 pkt)

Dokoncz ponizsze rownania reakcji (lub zaznacz, ze reakcja nie zachodzi).
a) KI + Bra = e

b)  KBr + Cly = oo,

Uszereguj pierwiastki z grupy fluorowcow, ktorych symbole wyst¢puja w powyzszych
rownaniach reakcji, wedlug wzrastajacej aktywnosci.

.......................................................................................................................................................

najmniejsza aktywnos$é najwigksza aktywnos¢
Zadanie 21. (2 pkt)
Okresl odczyn roztworéw dla podanych nizej wartosci pH.
a) pH=4 OUACZYM .ot eaaa e
b) pH=9 OUCZYN 1eeeveieeiieciie et era e srae e e raeeeraeenes
Zadanie 22. (3 pkt)
Reakcja miedzi z kwasem azotowym(V) moze przebiegac zgodnie ze schematem:
Cu + HNO; %Cu(NO;)g + NO> + H>0

a) Okresl stopnie utlenienia miedzi i azotu przed i po reakeji.

stopien utlenienia przed reakcja po reakcji

miedzi

azotu

b) Dobierz wspolezynniki stechiometryczne w podanym réwnaniu reakcji, stosujge
metode¢ bilansu elektronowego.

Bilans €leKIrONOWY: ...c..oooiiiiiiiiiici et e e s eesseeeseeesaeessaessseasseeesssesssessseasseeessen sesssarnns
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Zadanie 23. (3 pkt)
Wykonano doswiadczenie, podczas ktorego do roztworow zawierajqcych wodorotlenki metali
dodano roztwory roznych kwasow.

3 mole HNO;, 1 mol HCI 1 mol H,SOy4
T Y v
2mole | 2 mole 1 mol
Ca(OH), NaOH KOH
1 II 111

Okresl odczyn kazdego z otrzymanych roztwordw, jezeli ilosci uzytych reagentéw byly
takie, jak podano na powyzszym rysunku. Odpowiedz uzasadnij slownie.

Zadanie 24. (3 pkt)
Jadro radioaktywnego pierwiastka X uleglo ciqgowi przemian promieniotworczych zgodnie
z ponizszym schematem i przeksztalcilo sie w jadro 1;’5 U.

R T 235
X—5X,—E-%U

Zidentyfikuj jadra atoméw X 1 X;, Kktore ulegly opisanym przemianom
promieniotwérczym (zastosuj zapis  E ). Okresl sklad jadra atomowego 2.

Sktad jadra atomOWEZO 755 Ut w.vucveieeiceceeieieciee e
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